



# Spravodaj obce Trnkov č.7

Vážení spoluobčania, vážení občania obce Trnkov.

Obecný úrad Trnkov spolu s obecným zastupiteľstvom obce Trnkov pre Vás pripravilo 7. vydanie Spravodaja obce Trnkov.

Rok 2023 uzatvára svoje trvanie a pred nami je v očakávaní rok 2024.

Dovoľte nám, keďže už uplynulo dlhšie časové obdobie od dátumu vydania ostatného Spravodaja obce Trnkov č. 6 (01.10.2022), spomenúť udalosti uplynulého obdobia a oboznámiť Vás s udalosťami, ktoré sa stali, resp. sú teraz aktuálne.

V priebehu rokov 2022 a 2023 sa v obci uskutočnil celý rad športových, kultúrnych, spoločenských a dôležitých udalostí na úrovni obce, kraja a štátu. Pre pripomenutie tieto udalosti uvedieme v časovom slede, ktorý je ich krátkym zhrnutím a pripomenutím. Dňa 29.10.2022 sa konali voľby do orgánov samosprávy spojené s voľbami do vyššie územného celku. V obci Trnkov bol za starostu zvolený Ing. Jiří Ballarin, ktorý tento mandát vykonáva štvrté funkčné obdobie. Za poslancov obecného zastupiteľstva obce Trnkov boli zvolení: Mgr. Viera Lešková, ktorá vykonáva funkciu zástupkyne starostu obce, Mgr. Miroslav Lukáč, Marek Marinčák, Marek Onofrej (novozvolený poslanec) a Ján Onofrej. Dňa 10.12.2022 sa konala Mikulášska nádielka spojená s mesiacom úcty k starším, ktorý si každoročne pripomíname v októbri. K zlúčeniu týchto dvoch udalostí došlo z dôvodu zabezpečenia a konania spoločných volieb.

Dňa 07.01.2023 obecný úrad pripravil a úspešne zrealizoval 11. Obecný reprezentačný ples obce Trnkov. Obecný úrad dňa 23.04.2023 zorganizoval divadelné predstavenie ochotníckeho divadla z Tulčika, ktoré sa uskutočnilo pri príležitosti MDŽ a neskorší termín bol zapríčinený chorobou hercov. Dňa 05.05.2023 bolo zrealizované stávanie mája a 11. teplákovopyžamová párty, organizovaná dobrovoľným hasičským zborom obce Trnkov.

V mesiacoch apríl až jún 2023 prebehli kolaudácie s uvedením do prevádzky novovybudovaných objektov:

Domu Nádeje, prístavby kultúrneho domu a Hasičská zbrojnica.

Tieto pre obec za ostatné roky najväčšie investičné akcie boli zrealizované aj za nezištnej pomoci Vás spoluobčanov, za čo Vám patrí poďakovanie. V spolupráci s farskou radou bolo po svätej omši otcom duchovným Marekom Belejom zrealizované vysvätenie nových priestorov. Zároveň dávame do pozornosti, že na čelnej stene hasičskej zbrojnice je obcou zakúpený defibrilátor pre poskytnutie prvej pomoci v prípade zdravotnej núdze. Praktické ukážky jeho použitia boli občanom, ktorí prejavili záujem vysvetlené aj s demonštráciou použitia na figuríne. V prípade potreby a záujmu občanov obce je veliteľ DHZ Trnkov Ing. Ondrej Ballarin ochotný opätovne zrealizovať doškolenie s praktickou ukážkou použitia.

Dňa 01.06.2023 bola slávnostne otvorená maloobchodná predajňa COOP Jednota Trnkov. Táto predajňa bola vybudovaná v spolupráci so spoločnosťou Rezidencia Slnecná Stráň s.r.o. a COOP Jednota Prešov.

Veríme, že realizáciou hore uvedených investičných akcií v našej obci sme si spoločne splnili sny, plány, želania mať tieto zariadenia v obci a tým výrazne zlepšiť a posunúť úroveň občianskej vybavenosti. V prípade COOP Jednoty je služba poskytovaná aj obyvateľom okolitých obcí. Naším želením je, aby toto zariadenie bolo dlhodobým prínosom. Spokojnosť s úrovňou poskytovaných služieb zhodnotí čas.

Dňa 03.06.2023 v spolupráci s penziónom TRIO, rodičmi a DHZ sa uskutočnil Medzinárodný deň detí pre našich najmenších a následne prebehla požiarická súťaž DHZ o pohár starostu obce Trnkov.

Dňa 01.07.2023 bola do funkcie uvedená novozvolená hlavná kontrolórka obce Trnkov Ing. Janka Šoltésová PhD. Touto cestou nám dovoľte poďakovať za prácu pre obec vo funkcii hlavnej kontrolórky Ing. Viktórii Onofrejovej, ktorej šesťročné funkčné obdobie uplynulo dňom 30.06.2023.

Dňa 02.09.2023 penzión TRIO a rodina Mareka Marinčáka zorganizovala športovo-zábavný deň pred začiatkom školského roka s penovým spestrením pre deti a mládež Trnkova a širokého okolia.

Dňa 30.09.2023 sa uskutočnili parlamentné voľby do NR SR.

V mesiaci október 2023 v rámci mesiaca úcty k starším boli našim seniorov doručené vitamínové balíčky.

V závere roka 2023 sa uskutočnila výroba a inštalácia Bethlehému v obci, pri ktorom dňa 08.12.2023 Mikuláš nadeľoval mikulášske balíčky našim najmenším. Obec zakúpila v priebehu roku 2023 bethlehémske postavy. Dovoľte nám touto cestou poďakovať p. Radoslavovi Maťašovi z Kapušian za výrobu a inštaláciu pekného Bethlehému, a to bez nároku na odmenu za svoju prácu.

V mesiaci november 2023 bola začatá komplexná rekonštrukcia priestorov obecného úradu a kultúrneho domu, ktorá zahŕňa:

- zateplenie vonkajších obvodových múrov s kompletnou výmenou a inštaláciou vonkajších okien a dverí a nová fasáda.
- vybúranie, zateplenie a nová povrchová štruktúra podlahových plôch vo všetkých vnútorných priestoroch,
- zrušenie súčasného plynového kúrenia s inštaláciou novej technológie vykurovania a vetrania (dve tepelné čerpadlá, rekuperácia vzduchu, fotovoltaika na ohrev teplej vody), nové rozvody kúrenia s kompletnou obmenou radiátorov,
- úprava interiéru s obmenou podhládov stropov za protipožiarne a nevyhnutná výmena elektroinštalácie s kompletnou obmenou svietidiel (LED) vo všetkých priestoroch,
- nad rámec dotácie a realizovaných prác má obec v úmysle vybudovať v priestoroch balkóna kultúrneho domu novú obecnú knižnicu s interiérovou výbavou a kompletne zrealizovať nové usporiadanie kuchyne s jej interiérovým vybavením a novou vylepšenou využiteľnosťou tohto priestoru,
- premiestnenie úradovne z pôvodného priestoru, do priestoru súčasnej zasadačky. Dôvodom je reálny nárast administratívnej agendy obce, ktorý súvisí s nárastom počtu obyvateľov v obci, ako aj ďalšieho očakávaného nárastu počtu obyvateľov (dopredaj bytov v 4 BD, nové rodinné domy vo výstavbe a predpoklad ďalšej individuálnej výstavby).

Na hore popísanú rekonštrukciu obec získala dotáciu z Plánu obnovy SR (cestou výzvy Ministerstva dopravy SR) s nulovým spolufinancovaním tejto dotácie z úrovne obce. Cieľom je zvýšiť technicko-technologickú úroveň budovy, možnosti využitia a komfortu. Cieľom je taktiež znížiť prevádzkové náklady na budovu, s čím je dennodenne konfrontovaná nielen obec, ale aj každá domácnosť. Iste túto problematiku rieši každý z nás.

Od roku 2022 až do súčasnosti v obci pokračuje ďalšia individuálna výstavba spojená s rozširovaním infraštruktúry. Pribudli nové ulice, ktoré cestou prijatého VZN obce Trnkov nesú názvy „Lúčna“ a „Koncová“. Počet obyvateľov obce je už trvale nad počtom 300. Dovoľte nám touto cestou vyzvať tých občanov, ktorí v Trnkove vlastnia, resp. využívajú nehnuteľnosť na bývanie, aby sa prihlásili v čo najkratšom čase k trvalému pobytu v obci. Dôvod je jednoduchý a pragmatický. Podielové dane štátu sú priamo úmerné počtu obyvateľov a vekovej skladbe obyvateľstva v obci. Každý z nás, kto v obci Trnkov býva, chce mať čistú obec, primerané služby v možnostiach kapacity obce, funkčné celonočné verejné osvetlenie, na multifunkčnom ihrisku osvetlenie pre šport a pohybové aktivity, pravidelný vývoz komunálneho a triedeného odpadu. V neposlednom rade každý z nás vždy rád privíta akýkoľvek rozvoj občianskej vybavenosti (nový chodník, nové prvky na detskom ihrisku, udržiavateľnosť a chod obecných zariadení, správu majetku obce, bežné výdavky), čo vyžaduje mať k dispozícii finančné prostriedky. Vzhľadom k sústavnému zvyšovaniu cien nielen energií, ale aj všetkých hore popísaných skutočností musí obec riešiť a zabezpečiť základné financovanie samej seba.

Obec je v zmluvnom konaní s VSD, a. s., Košice pre bezplatné rozšírenie verejného osvetlenia v obci, spojeného s výmenou súčasne používaných svietidiel verejného osvetlenia. S týmto partnerom je taktiež v riešení komplexný servis verejného osvetlenia (24/7/365) a dodávka všetkej elektrickej energie v obci.

Obecné zastupiteľstvo v Trnkove prijalo nové VZN obce (s účinnosťou od 01.01.2024), ktorým sa zvyšujú daňové poplatky a poplatky za komunálny odpad. Týmto opatrením sme nútení reagovať na sústavne sa zvyšujúcu úroveň cien energií a nákladov na vstupoch u všetkých činností a komodít. Veríme, že aj pre nás túto nepríjemnú situáciu pochopíte. Radi by sme Vás pri tejto príležitosti vyzvali a požiadali o občiansku spolupatričnosť pri správe a údržbe obce, či už ide o letné, alebo zimné obdobie, resp. počas celého roku. Ide najmä o kalamitné situácie, kde obec nie je schopná cestou svojich kapacít okamžite riešiť vzniknutý stav. Predvídateľnosť a priloženie ruky k dielu je vecou verejnou a v civilizovanej krajine nesie názov „občianska spoločnosť“. Radi konštatujeme, že obec je udržiavaná aj vďaka vám, najmä v skrášľovaní vašich nehnuteľností a ku nim patriacim pozemkom. Veľké poďakovanie patrí správcom obce, pánom Zdenkovi Slávikovi a Petrovi Martonovi a to za každodennú, niekedy nenápadnú prácu, ktorú si prosím všetci vážme a skúsme im kedykoľvek spoločne pomôcť. Stačí len zdvihnúť zo zeme papierik, naše psíky vodiť na vôdzke, ich exkrementy upratať tak, že ich hodíme do smetného koša. Odhrnieme si sami pri svojich nehnuteľnostiach sneh, alebo pokosíme trávu... Udržujte prosím u 4 BD poriadok okolo svojich smetných nádob. Udržiavanie poriadku na detských ihriskách v obci by mal byť taktiež samozrejmosťou. Spoločné priestory slúžia všetkým.

V ďalšom by sme vás chceli oboznámiť so skutočnosťami, ktoré boli taktiež prijaté na zasadnutiach obecného zastupiteľstva Trnkov, a to formou uznesení:

- vstup obce do Dlhopisového programu VVS, a. s., ktorý táto spoločnosť ponúkla svojim akcionárom. Obec Trnkov je malým akcionárom na úrovni cca 0,05% z celkového počtu emitovaných akcií. Výhodou bude pravidelný ročný finančný výnos pre obec s ponechaním si 1 kusu akcie s opciou spätného odkúpenia.
- v nadväznosti na ZaD č. 2/2022 ÚPNO (Zmeny a doplnky územného plánu obce) naše obecné zastupiteľstvo rozhodlo vykonať realizáciu ZaD č. 3/2023, ktorými chce obec reagovať na svoj ďalší rozvoj.
- je spracovaná realizačná projektová dokumentácia (PD) „Rozšírenie ČOV a kanalizácia v obci Trnkov“. Po územnom rozhodnutí bolo vydané právoplatné stavebné povolenie. Obec na základe rozhodnutia obecného zastupiteľstva podala dve žiadosti o dotáciu na úrovni PPA (ministerstvo pôdohospodárstva) a envirofнду (ministerstvo životného prostredia). V tomto prípade ide o najrozsiahlejší investičný zámer obce. Touto cestou chceme poďakovať všetkým majiteľom dotknutých pozemkov za ústretovosť a pochopenie pri podpise zmlúv o budúcej zmluve na vecné bremeno v prospech realizácie kanalizácie.
- obec je po vydaní územného rozhodnutia a v administratívnom prípravnom konaní pre stavebné povolenie v prospech riešenia oddychových zón, náučných chodníkov a cyklotrás v k. ú. Trnkov. Rieši sa možné napojenie na obce Kapušany, Lada, Okružná a Šarišská Poruba. V budúcnosti by sme sa radi uchádzali, resp. boli pripravení na možné výzvy na dotácie z úrovne štátu, vyššieho územného celku, alebo Intereg programu SR – Poľsko.
- obec je pred dokončením PD na rekonštrukciu a výstavbu miestnych komunikácií, kedy taktiež očakávame možnú výzvu, resp. dotačnú schému. Zatiaľ však s touto aktivitou nechceme predbiehať a to vzhľadom k tomu, že vyššou prioritou je vybudovanie kanalizácie v obci. Realizáciou kanalizácie v obci by sme opravené cesty opätovne znehodnotili.
- trvale sme v riešení celkových pozemkových úprav v k. ú. Trnkov a nevzdávame sa „v boji“, aby pozemkové úpravy boli povolené a následne v celom k. ú. Trnkov zrealizované.
- na ostatnom zasadnutí obecného zastupiteľstva bolo prijaté rozhodnutie o pokračujúcej podpore a príspevku obce na zabezpečenie dovozu stravy (obedov) pre seniorov. V ročnom objeme tento príspevok predstavuje cca 2000 EUR výdajov z obecného rozpočtu.

Riešime a pripravujeme nasledujúce aktivity:

- realizáciu výstavby inteligentného semaforu na križovatke v Lade zo smeru cesty III. triedy Okružná-Trnkov-Lada, výjazd na cestu I. triedy Vranov n/Topľou-Prešov. Nachádzame sa vo fáze PD pre stavebné povolenie. Investičná akcia je v pláne investícií Prešovského samosprávneho kraja (PSK) na rok 2024. Rokovania sa uskutočnili na úrovni župan PSK – starostovia obcí Lada, Trnkov a Okružná.
- realizáciu výstavby oporného múra pod úrovňou prepadu cesty III. triedy v našej obci oproti novostavbe JUDr. Jána Onofreja a rodinného domu Ing. Petra Grocha. Vyzerá, že viac ako sedemročné úsilie obce o nápravu tohto stavu bude úspešné. Je vydaná právoplatná PD a investičná akcia je v pláne investícií PSK na r. 2024.
- máme sústavný záujem pripraviť výstavbu druhej autobusovej zastávky v obci, ktorá musí byť z bezpečnostných dôvodov umiestnená na horizonte, resp. tesne za horizontom cesty III. triedy – na úrovni cintorína. Dôvodom je zvýšenie cestnej bezpečnosti najmä pre deti a seniorov, ako aj zvýšenie komfortu a dostupnosti využívania autobusovej dopravy pre našich obyvateľov. Rodičia a deti by túto autobusovú zástavku isto privítali aj vzhľadom k dochádzke detí do ZŠ Kapušany. V blízkosti tejto plánovanej autobusovej zastávky je aj nová maloobchodná predajňa COOP Jednoty. Predajňa by bola dostupnejšia aj pre obyvateľov

okolitých obcí, ktorí nevladnia motorové vozidlo. Obec bude hľadať riešenia na odkúpenie vhodného pozemku o rozlohe cca 5 árov (šírky cca 4m a dĺžky cca 12m v dotyku s uvedenou cestou III. triedy). Veríme a dúfame, že sa stretne s pochopením majiteľov pozemkov, ktoré má obec vytypované.

- obec je platným a aktívnym členom združenia MAS Šafran, čím vytvára podmienky regionálneho rozvoja obce z Programu rozvoja vidieka SR, eurofondového dotačného programu Slovensko 2021-2027 a Plánu obnovy SR. To isté platí aj o postavení obce v združení Ekotorysa, kde riešime separovaný zber v obci. Výhody sú nám všetkým zrejmé a boli už popísané v predchádzajúcich spravodajoch.

- v priebehu predchádzajúcich rokov sa obci podarilo doriešiť pozemkové a majetkové pomery na cintoríne, a to prevodom pozemkov na obec od Ing. Jiřího Ballarina a nájomnou zmluvou na obec pozemkov, ktoré sú vo vlastníctve gréckokatolíckej cirkvi a Rastislava Onofreja (Trnkov č. 26). Obec má týmto konečne doriešený majetkový status vlastníctva ku pozemkom na cintoríne. Z tohto dôvodu môže obec riešiť a má záujem pokračovať v revitalizácii cintorína (oplotenie, voda, verejné osvetlenie, chodníky, oddychová časť, kolumbárium - v zadnej časti cintorína). V rámci možností a za sponzorského príspevku Rezidencie Slnčná stráň s.r.o. došlo k zahájeniu revitalizácie cintorína, a to jeho rozšírením (výstavba oporných múrov, premiestnenie a spevnenie oplotenia a brán, montáž zábradlia s chodníkom a bezbariérovým prístupom do sociálnych zariadení a logistického zázemia Domu Nádeje, dosypanie zeminy v zadnej časti plochy cintorína). V miestach a na pozemkoch kde došlo k rozšíreniu cintorína ich majiteľ Ing. Jiří Ballarin prevedie tieto pozemky na obec (opätovne bezodplatne), tak aby obci nevznikli dodatočné finančné náklady. Plánujeme finálne geodetické zameranie hraníc cintorína tak, aby sme doriešili aj túto administratívu.

- obec spolu s investorom polyfunkčného objektu (nad predajňou COOP Jednota) vyvíja snahu o obsadenie tohto priestoru záujemcom, ktorý by priniesol ďalšie služby do obce, resp. aj pre okolie obce. K touto polyfunkčnému objektu prináležia aj parkovacie miesta na úrovni zastavanej plochy.

- obec má podanú žiadosť o dotáciu na Envirofonde SR, a to na realizáciu obecného kompostoviska a súbežnú s tým spojenú žiadosť o dotáciu na obslužné mechanizmy k tomuto kompostovisku.

- protipovodňové opatrenia v obci sú realizované čiastočne na úseku Trnkovského potoka v rámci investičnej výstavby v obci Trnkov. Aj do budúcnosti bude záujmom obce rozširovať protipovodňové opatrenia v obci so zámerom chrániť majetok a životy občanov. Aktuálne dochádza k revízii možností protipovodňových opatrení v obci, vzhľadom k zmenám v dotačnej politike na úrovni vlády SR, týkajúcej sa tejto problematiky.

- obec poskytuje maximálnu súčinnosť investorom a žiadateľom o dotácie z Plánu obnovy SR, resp. súvisiacich dotačných schém SR v prospech vybudovania novej materskej škôlky v obci (žiadateľ AKOBUK s.r.o.) a zariadenia pre seniorov s kapacitou 12 klientov (žiadateľ ÚSVIT n.o., Medzilaborce). Títo žiadatelia v prípade realizácie uvedených investičných zámerov budú mať v plnej kompetencii ich financovanie, správu a prevádzku. Je naším spoločným záujmom dostať do obce tieto služby, ktoré by isto potešili našich obyvateľov, ako aj obyvateľov okolitých obcí.

Vážení spoluobčania, z uvedeného textu v tomto Spravodaji obce Trnkov je zrejmé, že naša malá obec dlhodobo rieši svoj rozvoj, udržateľnosť a prevádzku v obci na úrovni rozlohou a početnosťou ďaleko väčších obcí. Naším úsilím a záujmom je neustále zvyšovať kvalitu

života v našej obci, čo väčšina z vás veríme vníma pozitívne. Podporujeme a podporíme všetky aktivity športovania a fyzického pohybu najmä detí a mládeže ( OZ ŠaZZ - futbal, stolný tenis, DHZ, OZ Šafranček – možnosti turistiky a voľnočasových aktivít). Radi by sme do budúcnosti privítali väčšiu angažovanosť detí a mládeže v týchto záujmových organizáciách z dôvodu, aby netrávili väčšinu času doma u televíznych obrazoviek a počítačov. Žiadame vás o to, aby sme videli deti vonku a zapájali ste ich do akejkoľvek aktivity a vyzývame aj vás dospelých k aktívnemu štýlu života.

Dovoľte týmito riadkami poďakovať poslancom obecného zastupiteľstva za ich prácu bez nároku na odmenu, p. Sylvii Ondičovej Kmecovej, pracovníčke obecného úradu, ktorá často nad rámec svojich povinností a s jej plným pochopením zabezpečuje realizáciu našich myšlienok, snáh a aktivít. Opakované poďakovanie patrí správcom obce p. Zdenkovi Slávikovi a Petrovi Martonovi. Poďakovanie patrí vám všetkým, ktorí viete v prípade výzvy, alebo potreby obce priložiť ruku k dielu a nepozeráte sa „z poza okna“ ako ľudia pracujú pre nás všetkých, keď je to potrebné, alebo nutné. Ďakujeme veľmi pekne za pochopenie všetkým, ktorí obsah tohto Spravodaja obce Trnkov prečítali.

Záverom nám dovoľte, všetkým občanom obce Trnkov, vám všetkým ktorí participujete na živote v obci (otec duchovný Marek Belej, farnosť Okružná – filiálka Trnkov, zamestnanci COOP Jednota a ďalším) zaželať pokojné prežitie vianočných a novoročných sviatkov. Zaželať spoločne zdravý, spokojný, úspešný a milostiplný rok 2024. Nech sa nám všetkým spoločne darí v našej krásnej obci Trnkov, v našich rodinách, v našej občianskej spoločnosti, ktorá nesie názov obec Trnkov.

V Trnkove, dňa 08.12.2023

Starosta obce: Ing. Jirí Ballarin

Poslanci OZ: Mgr. Viera Lešková – zástupkyňa starostu obce

Marek Marinčák

Mgr. Miroslav Lukáč

Marek Onofrej

Ján Onofrej